

УДК 631.16(476.6)

**АНАЛИЗ ПЛАТЕЖЕСПОСОБНОСТИ  
СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ  
ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Куклик С.Н.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»  
г. Гродно, Республика Беларусь

Финансовое состояние характеризуется определенной совокупностью показателей, отраженных в балансе по состоянию на определенную дату. Одними из таких показателей являются показатели, характеризующие платежеспособность.

В результате проведенного анализа платежеспособности сельскохозяйственных организаций Гродненской области было выявлено, что хозяйства имеют на протяжении исследуемого периода достаточно низкие показатели оперативной платежеспособности. Так, значение коэффициента абсолютной ликвидности составило в 2012 году только 0,068 при рекомендуемом значении для сельскохозяйственных предприятий 0,25-0,5. Это означает, что только 6,8% краткосрочных обязательств хозяйства могут погасить в короткие сроки. Низким также остается на протяжении рассматриваемого периода коэффициент быстрой ликвидности. В 2012 году лишь 23,8% обязательств предприятий могли быть оплачены за счет дебиторской задолженности.

При этом сельскохозяйственные организации Гродненской области имели положительное значение коэффициента чистого оборотного капитала в 2007-2012 гг. Это свидетельствует о том, что предприятия могут не только погасить свои обязательства, но и имеют возможности для расширения производства. Кроме того, коэффициент текущей лик-

видности превышает установленный норматив для сельхозпредприятий в 2008-2012 гг., что показывает достаточность у организаций оборотных активов для погашения краткосрочных обязательств. Таким образом, предприятия являются платежеспособными и могут без проблем погашать свои обязательства в течение года. Однако в ситуации быстрого исполнения обязательств большинство организаций могут испытывать определенные затруднения в связи с проблемой нехватки ликвидных средств для погашения обязательств в полном объеме.

Как абсолютная сумма, так и доля собственного оборотного капитала в общей сумме капитала за исследуемый период значительно возросла. Это свидетельствует о том, что в данный момент условия оплаты счетов, которые сельскохозяйственные организации Гродненской области предлагают своим покупателям, более благоприятны для них, чем те условия, которые сами предприятия получают от своих поставщиков. Однако увеличение собственного оборотного капитала является также показателем внимания, уделяемого предприятием инвестиционной политике. Руководство предприятий не старается своевременно использовать накопившиеся инвестиционные ресурсы. В результате, на счетах и в кассе предприятия могут скапливаться свободные денежные средства, не приносящих ему дохода.

Для проведения более глубокого анализа платежеспособности сельскохозяйственных организаций Гродненской области и влияния на нее показателей структуры финансовых ресурсов организации были разбиты на 3 группы в соответствии со структурой капитала. Предприятия первой группы характеризуются самой маленькой долей собственных финансовых ресурсов в общей их сумме (до 50%). Для второй группы характерно наличие 50-80% собственных средств в структуре капитала. Организации третьей группы финансируют свою деятельность преимущественно за счет собственных финансовых ресурсов, доля которых в общей сумме средств превышает 80%.

При сложившейся структуре капитала предприятия второй и третьей групп обладают лучшими значениями показателей, характеризующими платежеспособность. Однако стоит отметить, что только организации, неактивно финансирующие свою деятельность за счет заемного капитала, имеют рекомендуемое значение коэффициент абсолютной ликвидности. Первая же группа обладает недостаточным объемом оборотных активов для погашения краткосрочных обязательств в кратчайшие сроки.